

盘点 2009 高招志愿填报五大典型失误

明年填报志愿,别踏进这些雷区



随着专科二批征求平行志愿录取的结束,2009 江苏高招圆满画上了句号。今年的招生录取平稳、顺利,不过仍有不少考生因为志愿填报不当吃了亏,有的甚至遗憾落榜。对今年考生们犯的一些常见的失误,“招考通”记者特别进行了盘点,希望能给明年的高考考生们提前提个醒。

死揪主科,选测科目不重视

“早知道选测科目这么重要,我当初就再加把劲了。”考生丁同学十分懊恼,今年江苏取消了对选测科目的要求,而是完全由高校自定。这样一来,他就把自己绝大部分精力放在了语数外三科上。高考成绩出来,小丁还

挺兴奋,语数外总分330分,两门选测科目1B1C。填报志愿时,小丁才发现了问题的严重性。虽说本二批次里有部分高校只提出了BC的选科门槛,可多半不是什么太好的院校。本二批次中,小丁落榜了。

在接下来的本三批次录取中,小丁没想到自己还是因为选测科目吃了亏。他填报了南京一所知名的本三院校,感觉自己的分数还比较高,他选择了学校最强势的热门专业。结果却出人意料,小丁没有被自己最心仪的专业录取。学校的老师告诉他,学校是按照等级差法来安排专业的,选测科目等级高的考生会加分,然后再排序安排专业。而小丁的选测科目完全没加分,最终还是没能录上最好的专业。

[专家分析]

东南大学学工部部长唐小平提醒,在高校录取过程中,不少高校尤其是一些工科院校都采取了等级差法的录取办法,对等级高的考生而言,在专业安排上就占了不小的优势。有的高校给A+的考生甚至会加上6分,这很有可能将考生在全省排名一下子提升上万名。其实这也提醒了明年的高考考生千

万不要忽视选测科目的学习,如果选测科目等级高,在不少高校的专业上也会占得先机。

过于自信,专科志愿全弃

本三省控线一出炉,不少考生就傻了眼,“怎么这么高?”小陈今年高考考了278分,虽说分数不高,可小陈心中笃定,达到本三线应该不成问题。小陈分析说,去年省控线才240多分,就算加上附加分,今年这个分数也该达到省控线了。在第二阶段的志愿填报中,小陈只填报了本三批次的院校,后面的专一、专二志愿他全部放弃了。

288分的本三省控线让小陈措手不及,“本三上不了,专科志愿也没填,专科征求平行志愿的高校我又不愿意上。”小陈最终选择了复读。

[专家分析]

“今年高涨的省控线的确让不少考生吃了亏。”昨天,南京一所名牌高职院校的招生负责人告诉记者,第二阶段的志愿填报和第一阶段不同,是填志愿后划定省控线。因此,二阶段填志愿时一定要把各个批次都填满,减少落榜的风险。

恋家情结,只愿填南京高校

本三批次征求平行志愿的填报现场十分热闹,不少考生就是因为之前“死守”南京高校才落到征平阶段。考生家长赵先生后悔地说,女儿今年考了302分,照理说上本三应该不成问题,但全家人一心只想把孩子留在身边,全部填了南京的学校,没想到一所都没录取。“就是因为填南京的了,如果当初填外地的学校早就录取了。”赵先生告诉记者,后来,通过填报征求平行志愿,女儿才被外地一所不知名的高校录取。

[专家分析]

“江苏考生对省内高校非常执着,尤其是南京地区的高校,不少都不愿意到外地高校。”一所高校招生负责人表示,从今年录取的情况来看,江苏考生的恋家情结还是没有解开,他们还是一窝蜂地填报南京高校。其实外地有不少实力很强的名牌高校,相对南京高校,分数也较低,考生应该把视角放远,多报外地高校。

高分被退,专业不服从调剂

笃定一个专业,其他专

业坚决不愿意调剂,在今年的高考录取中,不少考生因此而被退档。考生刘同学就是一个典型,他告诉记者,他非常喜欢土木工程这个专业,他填报了三所高校,都是土木工程专业实力很强的专业。在专业是否服从调剂一栏上,刘同学坚决地填上了否。

在录取中,学校的老师给他打来电话,他的分数达不到土木工程专业的录取线,希望他能服从调剂到另外一个专业去。可小刘坚决没同意,最终从本一批次落到了本二批次。

[专家分析]

南京一所高校的招生负责人介绍,其实每年高考录取中都会遇到这样的情况,考生紧盯一个专业最终被退档,十分可惜。要提醒考生的是,本科教育多半是通识教育,以基础学习为主,因此考生不一定对专业过于计较。而且,进校后,绝大多数高校还会提供转专业的机会,只要成绩优秀、符合条件的学生都可以参加申请和考试。

轻信承诺,保证录取是骗局

考生小黄考了390多分

的高分,可是拿着高校的录取通知书,他的心情却完全乐不起来。高考成绩公布后,小黄特地咨询了江苏省内一所名牌高校,招生咨询老师非常热情地接待了他,还让他填了一份资料。小黄回忆说,那是一份承诺书,在咨询老师的帮助下,他选择了六个专业,而且还让他填上了自己最不喜欢专业。老师告诉他,只要填上这份资料,就等于拿到了预录取通知书,能保证录取到六个专业中的一个,而且即便是调剂专业也不会调到他最不喜欢的专业。

可最终录取结果让小黄完全不能接受,他居然被录取到了自己最不喜欢的那个专业。

[专家分析]

在考生填报志愿期间,不少高校都会动用各种方法,吸引考生填报,有的高考甚至用上了发预录取通知书、签保证录取协议等种种办法。一位权威招生专家告诉记者,其实高校的这种承诺都是一纸空文,完全没有法律效力。提醒考生们,招生录取时完全按照分数、根据招生章程来进行的,考生不要轻信这种承诺。

快报记者 谢静娴

大学新生 你想结伴去上学吗

■现代快报联合都市圈圈网推出“我们结伴上大学”大型公益活动

■报名方式:登录 www.dsqq.cn “结伴上学专区”跟帖;拨打快报热线 96060

暑假即将结束,各高校开学在即!第一次出远门的大学新生,你是否希望有人带路,结伴去上学?身为学哥学姐,你是否愿意奉献一份爱心,带学弟学妹去上学?



有了伴,求学的路上将多一份欢笑(资料图片)

今天,现代快报、都市圈圈网(www.dsqq.cn)联合推出“我们结伴上大学”大型公益活动,想寻找同路人的你,可登录都市圈圈网“结伴上学专区”跟帖报名,也可以拨打快报热线96060报名。

青春做伴好读书,相信有伴的求学路上,会多一份欢声笑语。

新生心愿

谁与我结伴上学

“你有没有填报徐州的大学啊?我们同学中,还有人填报徐州大学的呀?”最近,家住六合横梁镇屈陈村的“准大学生”万其叶到处打探能与他结伴上学的人。

今年,万其叶以优异的成绩,被徐州工程学院土木工程系录取了。9月13日,学校正式开学,他正为怎么去上学苦恼。

5岁那年,父亲就去世了。随后,母亲也改嫁了。这些年,他随年迈的奶奶一起生活。奶奶年纪大了,经不起长途的颠簸,他不愿再让奶奶送他去上学,他说:“奶奶送我去,我担心她一个人不得回家了。”可让万其叶一个人去,奶奶又特别不放心。

“我哥哥就留下这么一个独苗苗了,我也放心不下啊!”姑妈万美云打算亲自送侄子上学。不过,万其叶却不肯。去徐州来回一趟,光路费就得200元左右,吃喝还要另算,这个懂事的苦孩子心疼,“这么多年,姑妈帮了我很多,我实在不想让他们为我再破费了……”万其叶说,姑妈和姑父靠卖菜谋生,一家人过日子也不容易。

“如果能找到同路的伙伴,奶奶和姑妈就不用担忧了,我们一路上也都会互相照顾。”为了让家人放心,万其叶迫切希望找到一个能与他同行的人。

家长态度

孩子有伴才放心

希望结伴上学的孩子不止一个!采访中,家住江宁区秣陵

街道周里村的彭启亮告诉记者,他也为怎么去上学举棋不定呢。

彭启亮考上了苏州大学医学系,学校9月3日正式开学,他打算9月2日动身。“我是男孩子,有什么好害怕的?”彭启亮计划一个人只身去苏州报名。不过,父母却担心不已。

“他从小在农村长大,不像城里的学生见多识广。”母亲周丰收说,去一趟苏州,对一个从未单独出过远门的高中毕业生来说,虽然不是件难事,但无法让家人放心,因为每个城市里,火车站都“比较乱”,骗子小偷特别多,初次出门的人又不注意防备,她担心儿子不幸“中招”。

“如果有人跟他一起去,我们会放心一些。”周丰收说,如果一路上有人和儿子相互照顾,她会支持,“我们也想锻炼儿子的独立能力。”

“我们那辈人,从小到上大学哪里有人送,不全靠自己嘛!”采访中,家长刘先生说他8岁时就从外婆家扛了10斤米,走了10公里山路回家了。去北京上大学时,他也是一个人去,当时用扁担挑着行李走进校园的。“现在的小孩太幸福了,还有父母用车千里迢迢把他们送到学校,甚至把床铺都给他们整好……”刘先生说,一切由父母包办不是好事,“孩子成人了,该独立了,父母总不能永远不放手吧?这次送了,下次怎么办,总不能每次都送吧?”

坚持让孩子独立的刘先生也坦言,现在的社会治安环境与20年前相比,肯定没以前好,让孩子一个人去外地上大学,家长担心也在所难免。“让几个小孩结伴去上学,不失为一个两全其美的办法。”刘先生说。

两种途径

让你快速结伴

如果你希望在上学路上有伴同行,就请参与到现代快报和都市圈圈网举行的“我们结伴上大学”大型公益活动中来。

我们开通了最便捷的网络报名方式,只要你登录都市圈圈网(www.dsqq.cn),在论坛上找到“我们结伴去上学”专区,找到相关帖子后就可以在帖内报名参加了。此外,你还可以在论坛上,浏览更多同伴信息。

此外,我们还开通了“我们结伴去上学”热线电话96060。

无论你选择的是何种报名方式,都将你的姓名、考取的学校、学校所在城市、开学日期、选择的出行方式以及联系方式告诉我们,我们将为大家牵线搭桥,实现你的同行愿望。

招募行动

献份爱心,担任“领路学长”

“如果有人去上海上学,我可以带他(她)一起走。”听说快报在作结伴上学的公益报道,上海交大“老生”邵同学自告奋勇,愿意做“领路学长”。

邵同学介绍,今年暑假,他只带了薄薄几本书回来。开学之后,他将轻装上阵。这一路上,他还可以帮学弟学妹拎东西。令记者动容的是,邵同学表示他不仅会带学弟学妹一起上学,还可以管起他们的吃喝拉撒睡等一系列问题,“只要他们遇到麻烦找到我,我一定会尽力帮忙。”

在新生眼里,学哥学姐是他们生活和学习的引路人,更是他们的真心朋友。他们之间没有传统师生之间多少存在的隔膜,相处会更融洽。如果你也是这样一位热情的“学长”,可以联系我们,为即将迈入大学的学弟学妹们做一点奉献。

都市圈圈网“我们结伴上学”专区,欢迎老生们也来踩踩,你不仅可以报名担任领路学长,还可以将新生注意事项、大学里的趣事等等讲出来,与学弟学妹一起分享。

快报记者 钟晓敏

我们结伴上大学
大型公益活动

报名方式:
1 登录 www.dsqq.cn “结伴上学专区”跟帖
2 拨打快报热线 96060